

老企业如何焕发新活力

——看玉山对外经济贸易公司以高质量党建引领企业稳定和发展

盛夏时节,走进素有“两江锁钥、八省通衢”之称的玉山,青山绿水之间涌动着强劲的奋进脉动。

作为全省唯一一家县级国有企业外贸公司,近年来,玉山县对外经济贸易公司在玉山县委县政府的正确领导下,积极参与玉山县委开展的“党建强企”五大行动,探索创新党建引领企业发展的新思路、新途径,厚植红色沃土,强化党建领航,一改老旧企业面貌,迸发出了新的活力与生机,成为玉山以高质量党建引领国有企业稳定发展的生动注脚。



召开乡村振兴美丽庭院建设会议

补短板,建章立制见长效

2019年,新任公司党支部书记的俞国华初来乍到,所见的是这样一幅景象:始建于上世纪80年代的老办公楼破旧不堪,初建于上世纪90年代中期的外贸大楼经历数个春秋,也是一片暗淡。大楼老的同时还存在着一定程度的安全隐患——两边走道,租户炒菜火舌飞舞,消防设施荡然无存,房间内堆放着易燃物品,社会闲杂人员游荡;一路走上去,霉变脱落的墙皮,散发出一股难闻的气味,楼板顶棚滴滴答答一路漏水,隐患不断。

与此同时,由于多年和上级部门的脱节,外贸公司在住房安全、房屋租赁、国有资产等方面,也存在着大量历史遗留问题。譬如,不法分子强占公司土地违建,公司国有资产不明不白流失;店铺与厂房的租赁合同时间长达十年且房租和该地段的行情价明显偏低,租赁过程中从未进行竞标拍租;财务状况捉襟见肘,欠发职工8个月工资,还有职工马上退休,需一次性交清社保金16万元……

问题是时代的声音,事物的矛盾、工作的短板。只有正视问题,才能扬长补短、自我革新。该公司党支部书记到任后,全面了解了外贸公司的情况,细细梳理了公司存在的问题,迅速投入到新的工作当中。

在2019年12月3日完成了党支部换届后,该公司深化全面从严治党,深入推进党风廉政建设和反腐败斗争,排查问题短板,对标立行整改,并建章立制促长效。

——剔除毒瘤,保护资产。强占公司土地违建是公司老大难问题,终于在2020年7月29日得到彻底解决。为确保国有资产完整不流失,该公司党支部以雷霆手段,着力部署,在未给当事人任何补偿的情况下,全部拆除了当事人强占的违建铁皮棚,切实做到了维护国有资产的安全完整。滋生在外贸大院里的“毒瘤”终于清除,大院居民笑颜逐开,欢呼雀跃。

——实抓安全,去除隐患。面对安全隐患重重的

外贸大楼,该公司党支部及时召开会议,把财务仅存的两千多元现金取出,清理了易燃易爆物品,解除了租户的租赁合同,封存整栋大楼。对于配电房存在的严重安全隐患,即刻安排水电师傅进行隐患排查,确保企业安全平稳运行。

——借资助力,正常运转。为保证企业团队有坚强的创造力、凝聚力和战斗力,2019年11月,该公司党支部召开会议决定,清退了老公司违规兼职取酬数年的5名退休人员。通过国资办的批准,兄弟单位助推,借资80万元,实发了全体职工欠发的8个月工资,妥善解决了公司两名职工的正常退休,保证了公司日常工作的正常运转。

——办公选址,旧楼新颜。该公司党支部召开支委会,党员代表大会,报请国资办、玉投党委批准,即刻选址公司老楼,进行办公场所装修改造,清除大楼内的安全隐患,赢得公司全体职工的点赞。

如今的外贸大楼,窗明几净,文明卫生,大院路面平坦,停车井然有序,再无垃圾烟头踪影,旧貌换了新颜,大大提升了外贸公司的形象。改造完成后,该公司党支部及时把大楼一楼整面墙立建成党史学习教育宣传栏,充分展示中国共产党成立100周年的历史,营造党史学习教育的浓厚氛围。

提效能,党建引领勇担当

一个全新的办公环境,为党员群众打造了工作、学习、交流的好场所;

一项项新制度的建立,让“慵懒散”作风不复存在;一次次积极向上的活动,展现了党支部团结进取形象的同时,也让党员群众感受到了激励和关爱……

该公司坚持把党的建设贯穿企业管理各方面、全过程,完善党组织参与重大问题决策工作制度与公司法人治理结构运行规则相结合的决策机制,使党的建设成为企业现代化科学发展价值链条上的关键环节,进而将党建优势转化为企业治理效能。一方面,加强思想政治建设,夯实党员干部思想基础,坚持领导干部示范带动,带头学习研讨、带头讲党课、带头抓好整改落实,经常性地开展回头看;以党史学习教育为契机,着重做好公司国有资产保值增值、创文、疫情防控等工作。另一方面,持续整治慵懒散奢作风,教育引导广大党员进一步增强纪律意识、廉洁意识,筑牢拒腐防变的思想防线;坚持把纪律规矩挺在前面,深入开展学习各项学习活动,组织系列网络答题、知识测试和学习座谈,引导党员干部把党章党规内化于心、外化于行;加强纪律教育,强化纪律执行,通过开展主题党日、党员活动日、革命传统与警示教育等活动,让党员干部知敬畏、存戒惧、守底线,习惯在受监督和约束的环境中工作生活。

2019年底,该公司党支部召开职工大会《房产租赁管理制度》《财务制度》《办公室日常管理制度》应运而生,健全了工作台账、会议记录、考勤制度、安全管理制度,公司以前的“慵懒散”工作作风已不复存在,一系列

文体活动丰富多彩;

——公司党支部二位党员书法作品参加并入选“庆祝中国共产党成立100周年玉山书画美术作品展”;

——组建“创文党员突击队”进行“干部进万家、文明大走访”活动;

——在2021“玉山职工台球赛”中,公司党员取得财贸组个人第二名好成绩,展现了公司党支部团结进取、昂扬向上的良好形象。

此外,为规范公司资产管理,增进公司资产保值增值,经过该公司党支部的商议,最终决定将房屋租赁工作打包给国资公司,并于2020年4月13日与该县国资公司签订了《经营性资产托管协议书》,公司资产增值率达23%,切实有效地实现资产经营效益的最大化。

增活力,凝心聚力促发展

在玉山县委县政府的帮助和带领下,在国有资产监督管理办公室、玉山投资控股集团有限公司党委的关心下,曾经凌乱不堪的外贸公司现已跃上一个新的台阶,新的管理机制、运行机制与新时代发展格局初步形成。

选才汇能激活力。该公司按照年度发展党员计划完成了对党员、预备党员、入党积极分子确认工作,严格党费收支,落实党务公开,加强党员教育管理,不断加大党务干部培训力度,2021年8月进行了公司支委会委员换届重组工作,组织新任党支部书记、党务干部、新党员参加党务知识培训等,不断提高机关党建工作水平,激活组织活力,进一步夯实组织基础。该公司党支部2020荣获“先进党支部”光荣称号。

凝心聚力解难题。近年来,该公司陆续开展了“清风护航”、扫黑除恶专项斗争等工作,切实维护公司国有资产健全、不流失。2020年4月19日,该公司支部书记在巡察中发现老楼楼梯底被高铺被占用改造成了卫生间。该公司党支部立即召开专题会议,并于当天上报国资办,第二天张贴通知,送达业主。4月20号、21日,公司约谈店铺业主姚某某,指出其霸占公司资产据为己有的行为,勒令其及时整改,恢复原样。两天后店铺业主承认错误,封闭后门,将资产交还公司。该难题的解决,及时有效地制止了国有资产流失,真抓实干夯实了国有资产的监管基础。

三年多来,该公司以党建工作为抓手,通过思想引领、制度引领、活动引领,进一步把党的政治优势、组织优势转化为公司的竞争优势、发展优势,为推动公司高质量发展提供政治保障,切实解决了公司的历史难题。未来,公司党支部还将大力培养一批思想过硬、作风过硬、能力过硬的青年党员,努力以青年蓬勃向上的力量助推基层党建发展,使其成为推动党的事业蓬勃发展的排头兵,以敢于担当的精神、敢打必胜的决心;不忘初心、砥砺前行“扎扎实实做好各项工作;只争朝夕,不负韶华”不断开创工作新局面。相信在不远的将来,玉山县对外经济贸易公司必将重现辉煌。(余苗)



走访老党员



慰问舒村村结对帮扶、脱贫监测对象



公司办公场所走廊



公司大院拆建后对比



公司办公大楼

